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Стаття присвячена теоретичному аналізу наукових джерел та нормативно-правових документів, які висвітлюють 
сутність, особливості та труднощі партнерської взаємодії фахівців в інклюзивному навчанні дітей з особливими освітніми 
потребами. Обґрунтовано значущість педагогіки партнерства та партнерської взаємодії фахівців в освітньому процесі; 
проаналізовано теоретичні підходи до розуміння поняття «партнерська взаємодія»; описано складові та зміст партнер-
ської взаємодії; акцентовано, що партнерська взаємодія фахівців в інклюзивному закладі виходить за межі сфери «вчитель» – 
«учень» – «батьки» та передбачає залучення всіх фахівців команди психолого-педагогічного супроводу; зазначено, що більша 
кількість суб’єктів взаємодії призводить до виникнення нових труднощів, які пов’язані не лише з міжособистісними контак-
тами, а й з розподілом професійних функцій, узгодженням дій та прийняттям спільних рішень; визначено напрями формування 
партнерської взаємодії між учасниками освітнього процесу інклюзивного закладу та труднощі, які цьому перешкоджають; 
акцентовано на особливостях партнерської взаємодії вчителя та асистента вчителя інклюзивного класу: доведено її ваго-
мість з огляду на нормативно-правові документи та дослідження науковців, описано зміст взаємодії вчителя та асистента 
вчителя, наголошено, що вона є однією з вагомих умов ефективності навчання дітей з особливими освітніми потребами; 
відзначено основні аспекти взаємодії вчителя інклюзивного класу з вчителем-дефектологом та практичним психологом, які 
стосуються навчання дітей з особливими освітніми потребами; сформульовано труднощі партнерської взаємодії фахівців 
в інклюзивному навчанні дітей з особливими освітніми потребами; зроблено висновки про необхідність розробки методичного 
забезпечення для формування партнерської взаємодії учасників освітнього процесу в інклюзивному закладі.

Ключові слова: партнерська взаємодія, інклюзивне навчання, команда психолого-педагогічного супроводу, діти з особли-
вими освітніми потребами.
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Вступ. Впровадження Концепції Нової української 
школи має на меті зміну освітньої парадигми, що перед-
бачає не лише застосування компетентнісного підходу 
та педагогічних інновацій у навчанні, а й зміну взаємин 
між учасниками освітнього процесу. Одним із ключових 
компонентів формули НУШ визначено педагогіку парт-
нерства, яка передбачає побудову ефективної взаємодії 
між вчителями, учнями та батьками, що ґрунтується 
на засадах взаємної поваги, довіри, рівності та толе-
рантного ставлення. Педагогіка партнерства окреслює 
такий рівень взаємодії суб’єктів освітнього процесу, за 
якого вони об’єднані спільними цілями, є добровіль-

ними, рівноправними учасниками освітнього процесу, 
відповідальними за його результат [1].

Особливої актуальності педагогіка партнерства 
набуває у навчанні дітей з особливими освітніми потре-
бами (далі – з ООП) в закладах загальної середньої 
освіти з інклюзивним навчанням, адже, згідно з нор-
мативно-правовими документами, однією із головних 
умов його ефективності є злагоджена взаємодія мульти-
дисциплінарної команди фахівців. Кожен член команди 
психолого-педагогічного супроводу виконує свої про-
фесійні функції, проте всі вони загалом спрямовані на 
досягнення єдиної спільної мети – навчання, виховання, 
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соціалізацію та соціальну адаптацію дітей з ООП і під-
готовку їх до самостійного життя. 

Матеріали та методи. Метою нашої статті є тео-
ретичний аналіз проблеми реалізації педагогіки парт-
нерства в інклюзивному навчанні дітей з особли-
вими освітніми потребами, визначення особливостей 
та труднощів партнерської взаємодії фахівців. Для 
реалізації мети використано теоретичний метод, який 
передбачає вивчення й аналіз наукової та науково-ме-
тодичної літератури, нормативно-правових доку-
ментів, сучасних наукових і прикладних досліджень, 
зіставлення та узагальнення наукових поглядів на 
означену проблему у педагогічній та психологічній 
площині.

Результати дослідження. У спеціальній освіті 
партнерську взаємодію науковці розглядали переважно 
крізь призму комплексного психолого-педагогічного 
супроводу дітей з ООП та корекційної спрямованості 
їхнього навчання (В. Бондар, С. Миронова, В. Синьов, 
А. Шевцов та ін.). 

Більшої уваги проблемі партнерства у навчанні 
дітей з ООП почали приділяти у зв’язку із впровад-
женням інклюзивної освіти, що пов’язано з діяльністю 
команди психолого-педагогічного супроводу інклюзив-
ного навчання. Проблему реалізації командного психо-
лого-педагогічного супроводу дітей з ООП та взаємо-
дії окремих членів команди у своїх працях розглядали 
М. Буйняк, О. Гаяш, Л. Гречко, Т. Докучина, І. Дмитрі-
єва, В. Коваленко, А. Колупаєва, І. Луценко, С. Миро-
нова, Н. Софій, О. Таранченко, О. Чопік, А. Шевцов, 
Д. Шульженко та ін. Окремі аспекти реалізації педа-
гогіки партнерства в освіті дітей з ООП висвітлено 
у наукових працях таких вчених, як Ю. Богінська, 
М. Буйняк, А. Колупаєва, О. Мартинчук, І. Малишев-
ська, С. Миронова, Ю. Найда, В. Синьов, О. Скиба, 
Н. Софій, Д. Шульженко, та ін. Всі науковці поділяють 
думку, що партнерська взаємодія фахівців є надзви-
чайно актуальним для практики інклюзивної освіти 
питанням, оскільки від неї залежить ефективність нав-
чання, виховання й розвитку дитини з ООП. 

Аналіз літературних джерел у галузі загальної педа-
гогіки, педагогічної та організаційної психології засвід-
чив, що педагогіка партнерства не є новим явищем 
в освіті. Розробкою її науково-теоретичних та прак-
тичних засад займалися видатні педагоги-новатори 
ХХ ст., а саме: Ш. Амонашвілі, І. Волков, С. Лисенкова, 
В. Сухомлинський, В. Шаталов та ін. На часі вивченню 
різних аспектів педагогіки партнерства та механізмів 
її реалізації в закладах освіти присвячені численні 
наукові дослідження у галузі педагогіки та психології 
(М. Бібік, О. Барабаш, Н. Бирко, В. Дідух, М. Єпіхіна, 
Р. Жадан, О. Коханова, Т. Кравчинська, Л. Куземко, 
К. Ничипорук, В. Пилипенко, Н. Побірченко, Г. Тата-
ринцева, В. Терещенко, О. Топузов, Т. Франчук, В. Хри-
пун, С. Яланська та ін.). 

Термінологічний аналіз поняття «партнерська взає-
модія» дає підстави стверджувати, що вона являє собою 
процес взаємодії та безпосереднього впливу суб’єктів 
один на одного, результатом якого є співпраця, засно-

вана на рівноправності, взаємній повазі та довірі 
з метою досягнення спільної мети. 

Ми поділяємо думку Г. Татаринцевої, яка тлумачить 
поняття «партнерська взаємодія» як «форму безпосе-
реднього впливу автономних, рівноправних суб’єктів, 
орієнтованих на спільне задоволення загального інтер-
есу, що характеризується добровільністю, взаємним 
визнанням і довірою, взаємною відповідальністю й орі-
єнтованістю на досягнення певних цілей» [2].

Розуміння сутності партнерської взаємодії в освіт-
ньому процесі є подібним. Зокрема, В. Хрипун роз-
глядає партнерську взаємодію як узгоджену діяльність 
вчителя, учнів та інших учасників освітнього процесу, 
спрямовану на досягнення спільних цілей, результатів 
та вирішення важливих завдань [3].

На думку О. Коханової, партнерська взаємодія – це 
гуманістично орієнтований педагогічний процес або 
особистісний контакт суб’єктів освітнього процесу, що 
має своїм наслідком взаємні позитивні зміни їх пове-
дінки, діяльності, якостей, відносин, установок [2]. 

М. Єпіхіна зазначає, що партнерську взаємодію 
між суб’єктами освітнього процесу слід розглядати як 
новий тип взаємодії, який ґрунтується на паритетній 
основі та характеризується спільною метою, взаєм-
ною відповідальністю сторін за результати співпраці, 
а також особистісним прогресом кожного учасника 
у процесі спільної діяльності. Партнери в цьому розу-
мінні – це суб’єкти взаємодії (суб’єкти освітнього про-
цесу), які здатні до діалогу й групового спілкування, до 
роботи в команді, які є організаторами освітнього про-
цесу і співпрацюють у досягненні визначеної мети [4].

Л. Куземко, описуючи зміст партнерської взаємо-
дії вчителя початкових класів, виокремила у ній такі 
складові:

 – взаємне визнання думки сторін (партнерів);
 – взаємна відповідальність сторін за виконання (або 

невиконання) узгоджених рішень;
 – спільна діяльність і взаємозалежність;
 – паритетність на всіх стадіях партнерських відносин;
 – чітке визначення і розподіл обов’язків;
 – пошук і знаходження компромісу при вирішенні 

суперечливих або конфліктних питань;
 – добровільна основа [5].

Ми погоджуємося з таким визначенням змісту парт-
нерської взаємодії та вважаємо за доцільне використо-
вувати її й по відношенню до інших фахівців.

Наголосимо, що в інклюзивному навчанні межі 
партнерської взаємодії є значно ширшими за тріаду 
«вчитель» – «учень» – «батьки» та передбачають залу-
чення всіх фахівців команди психолого-педагогічного 
супроводу (далі – команда ППС): асистента вчителя, 
корекційних педагогів, психолога, соціального педа-
гога, медичного працівника та ін. [6]. Більша кількість 
суб’єктів взаємодії призводить до виникнення нових 
труднощів, які пов’язані не лише з міжособистісними 
контактами, а й з розподілом професійних функцій, 
узгодженням дій та прийняттям спільних рішень.

Наша позиція підтверджена й дослідженнями сучас-
них науковців у галузі спеціальної та інклюзивної 
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освіти. Зокрема, С. Миронова виокремлює такі чин-
ники, які перешкоджають формуванню партнерських 
взаємин між учасниками освітнього процесу в інклю-
зивному закладі:

 – низький рівень психологічної та методичної готов-
ності вчителів загальноосвітньої підготовки та вихова-
телів (у ЗДО) до навчання та взаємодії з дітьми з ООП;

 – вчителі загальноосвітньої підготовки ЗЗСО 
та вихователі ЗДО не розуміють своєї ролі у команді 
ППС інклюзивного навчання;

 – батьки дітей з ООП не розуміють своєї ролі 
у команді ППС;

 – батьків учнів з ООП не приймають як рівноправ-
них членів команди ППС інклюзивного навчання;

 – неправильний розподіл обов’язків членів команди 
ППС;

 – недосконалість керівництва командою ППС 
інклюзивного навчання;

 – низький рівень партнерської міжособистісної вза-
ємодії між фахівцями команди ППС;

 – вчителі або вихователі загальноосвітньої підго-
товки часто не враховують, а подекуди й взагалі ігно-
рують рекомендації фахівців команди ППС та фахівців 
ІРЦ у навчанні дітей з ООП [6].

З огляду на те, що реалізація педагогіки партнерства 
передбачає партнерську взаємодію в трикутнику «вчи-
тель» – «учень» – «батьки» та враховуючи вагомість 
командної взаємодії фахівців психолого-педагогічного 
супроводу інклюзивного навчання, можемо визначити 
такі основні напрями формування партнерської взаємо-
дії між учасниками освітнього процесу закладу освіти 
з інклюзивним навчанням:

 – формування партнерської взаємодія вчителя 
інклюзивного класу / вихователя інклюзивної групи 
з дітьми з ООП та з нормотиповим розвитком;

 – формування партнерської взаємодії з батьками 
учнів з ООП, залучення їх до побудови та реалізації 
освітньої траєкторії дитини;

 – формування партнерської взаємодії між членами 
мультидисциплінарної команди ППС (вчителями пред-
метів, асистентом вчителя, вчителем-дефектологом (з 
урахуванням рівня підтримки учня з ООП в освітньому 
процесі та категорії освітніх потреб), практичним пси-
хологом тощо) [7].

У нашій статті ми зосередимо увагу на особливос-
тях партнерської взаємодії фахівців, які беруть безпосе-
редню участь у навчанні дітей з ООП в інклюзивному 
закладі.

Насамперед відзначимо, що ключовою особою, яка 
організовує та реалізує навчальний процес в інклю-
зивному класі, є вчитель загальноосвітньої підготовки 
(класний керівник, вчитель предметів). Аналіз його 
діяльності крізь призму взаємин з іншими фахівцями 
освітнього процесу дозволяє виокремити такі найбільш 
важливі сфери взаємодії: «вчитель» – «асистент вчи-
теля», «вчитель» – «вчитель-дефектолог», «вчитель» – 
«психолог ( та/або соціальний педагог)». Проаналізуємо 
теоретико-методичні підходи до партнерської взаємодії 
зазначених фахівців.

Партнерська взаємодія вчителя та асистента вчителя 
інклюзивного класу є однією з вагомих умов ефектив-
ності навчання дітей з ООП, адже саме вони проводять 
уроки і забезпечують реалізацію корекційної спрямо-
ваності навчання та індивідуального підходу до учнів 
з ООП. 

Аналіз нормативно-правових документів (Поло-
ження про команду психолого-педагогічного супроводу 
дитини з ООП в закладі загальної середньої та дошкіль-
ної освіти, Лист МОНмолодьспорту України «Щодо 
посадових обов’язків асистента вчителя» та ін.) засвід-
чив, що професійні функції та обов’язки асистента вчи-
теля інклюзивного класу тісно пов’язані з професійною 
діяльністю вчителя загальноосвітньої підготовки: ці 
фахівці взаємно доповнюють один одного та не можуть 
працювати ізольовано [8]. Професійна ізоляція вчителя 
та асистента вчителя негативно позначиться на якості 
освітніх послуг та навчання дитини з ООП.

Н. Квітка, Л. Коваль, А. Колупаєва, Н. Компанець, 
А. Лапін наголошують на вагомості професійної вза-
ємодії вчителя загальноосвітньої підготовки та асис-
тента вчителя інклюзивного класу. Вчені акцентують на 
необхідності володіння вчителем інклюзивного класу 
високим рівнем педагогічної майстерності, творчості, 
навичками індивідуалізації та диференціації освітнього 
процесу, формувального оцінювання розвитку дитини 
з ООП тощо. Виконання ним різноманітних завдань, на 
думку науковців, обов’язково передбачає професійну 
співпрацю педагога з асистентом учителя [9].

О. Коган, О. Манукян, А. Лапін, І. Луценко, Н. Софій, 
О. Таранченко, І. Юдіна та ін. також акцентують на необ-
хідності узгодженої роботи асистента вчителя та вчи-
теля, що визначають як важливу умову ефективності 
освітнього процесу в інклюзивному закладі [9; 10].

Науковці (С. Миронова, Т. Олійник та ін.) так опи-
сують сферу взаємодії вчителя та асистента вчителя 
інклюзивного класу:

 – вчитель керує навчальною діяльністю учнів в класі 
під час уроку, а асистент учителя, який також присутній 
на уроці та бере у ньому безпосередню участь, здійс-
нює супровід тих учнів, які мають труднощі в опану-
ванні навчальним матеріалом; 

 – вчитель і асистент разом працюють над плануван-
ням навчальних занять, визначенням корекційно-роз-
виткової мети уроку, обговорюють необхідні адапта-
ції/модифікації навчального матеріалу відповідно до 
індивідуальної програми розвитку та індивідуального 
навчального плану;

 – вчителі та асистенти виконують різні профе-
сійні ролі, проте мета професійної діяльності у них 
спільна – навчання, виховання, розвиток, соціалізація 
та соціальна адаптація учнів з ООП. Важливо, щоб 
вчителі не перекладали всю відповідальність за освіту 
учнів з ООП на асистентів, але разом з тим їм і не слід 
повністю брати цю роль на себе. Ці питання співпраці 
потребують обговорення та узгодження між вчителем 
та асистентом на етапі планування спільної роботи [11]. 

О. Коган, І. Юдіна наголошують, що важливими 
аспектом співпраці вчителя та асистента вчителя 
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 інклюзивного класу є усвідомлення ними спільної від-
повідальності за результати своєї праці [12]. 

На думку А. Колупаєвої, А. Лапіна, І. Луценко та ін., 
для забезпечення максимально продуктивних стосунків 
з асистетом вчителя учителі загальноосвітньої підго-
товки повинні: 

 – обговорювати завдання з асистентами вчителів; 
 – встановлювати чіткі параметри та правила 

міжпрофесійної взаємодії; 
 – наголошувати на важливості конфіденційності;
 – обговорювати філософію та підхід до навчання 

й управління класом; 
 – призначати регулярні зустрічі з асистентом, щоб 

обговорювати його спостереження за учнями, отри-
мувати зворотний зв’язок та звіти, вчасно дізнаватися 
про складні моменти та обміркувати стратегії реалізації 
програм [9]. 

Характер взаємодії вчителя інклюзивного класу 
з іншими членами команди ППС (вчителем-дефектоло-
гом, психологом, соціальним педагогом та ін.) насам-
перед визначається його психологічною готовністю до 
навчання дітей з ООП та сформованістю інклюзивної 
компетентності загалом, усвідомленням концепції 
інклюзивної освіти та необхідності комплексного пси-
холого-педагогічного супроводу учнів з ООП в інклю-
зивному закладі [7].

Нормативно-правовими документами визначено 
завдання вчителя-дефектолога та представників соці-
ально-психологічної служби інклюзивного закладу, 
які чітко ілюструють дотичність вказаних фахівців до 
навчального процесу та необхідність взаємодії з вчите-
лями загальноосвітньої підготовки та асистентами вчи-
телів. Насамперед йдеться про надання вчителем-де-
фектологом і практичним психологом рекомендацій 
та консультативної допомоги педагогам щодо органі-
зації освітнього процесу, реалізації корекційно-розвит-
кових цілей навчання, створення сприятливих умов для 
розвитку та соціалізації учнів з ООП [8].

Відзначимо, що основна відповідальність за форму-
вання ефективної взаємодії між педагогічними праців-
никами покладається на директора школи. Директор, як 

керівник та лідер освітнього процесу, має забезпечити 
чітке дотримання усіма фахівцями посадових інструк-
цій та відповідний їм розподіл обов’язків [6; 8].

Аналіз наукової літератури дозволив нам виділити 
такі труднощі партнерської взаємодії фахівців, які 
забезпечують процес інклюзивного навчання:

1. Низький рівень психологічної та методичної 
готовності вчителів загальноосвітньої підготовки до 
навчання дітей з ООП, що обумовлює низький рівень 
мотивації до навчання дітей з ООП і, як наслідок, низь-
кий рівень взаємодії з іншими фахівцями.

2. Фахівці, які беруть участь у навчальному процесі 
в інклюзивному класі, недостатньо обізнані з професій-
ними функціями один одного, що призводить до низь-
кого рівня взаємодії між ними та, подекуди, до недо-
цільного розподілу посадових обов’язків.

3. Вчителі загальноосвітньої підготовки часто не 
враховують, або й взагалі ігнорують рекомендації вчи-
телів-дефектологів, психолога у навчанні дітей з ООП, 
оскільки вважають, що їх мають виконувати асистент 
вчителя або батьки дитини.

4. Особистісна несумісність членів команди ППС 
(різний вік, світогляд, цінності, тип темпераменту, куль-
турний рівень та ін.).

5. Перелічені вище труднощі не вичерпують всіх 
проблем, які перешкоджають ефективній партнер-
ській взаємодії фахівців в інклюзивному навчанні. Для 
їхнього подолання потрібен час, удосконалення нор-
мативно-правової бази, зміна ставлення до осіб з ООП 
та їхньої освіти в суспільстві та розробка ефективних 
науково-методичних рекомендацій.

Висновки. Отже, партнерська взаємодія фахівців 
є однією з умов ефективності інклюзивного навчання. 
Ця взаємодія має ґрунтуватися на засадах рівності, вза-
ємної довіри та поваги, відповідальності за досягнення 
спільної мети. З огляду на вагомість партнерської вза-
ємодії та наявність труднощів, які перешкоджають її 
реалізації, перспективними напрямами дослідження 
вважаємо розробку методичного забезпечення, спря-
мованого на формування партнерської взаємодії між 
суб’єктами освітнього процесу інклюзивних закладів. 
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